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Bratislavské Staré lýceum otvára svoje brány verejnosti 

 

Bratislava, 3. 12. 2023 

V roku 1783 vtedajší študenti novopostaveného evanjelického lýcea na dnešnej Konventnej 
ulici v Bratislave po prvý raz slávili Vianoce vo svojej novej škole. Dnes, po 240-tich rokoch 
otvára Staré lýceum svoje brány širokej verejnosti s novodobým poslaním, ako kultúrno-
komunitné centrum. 

Symbolicky, v prvú adventnú nedeľu sa vo Veľkom kostole na službách Božích a vo dvorane 
Starého lýcea na Konventnej ulici stretli predstavitelia evanjelického cirkevného zboru 
Bratislava Staré Mesto, zástupcovia veľvyslanectiev, samospráv, štátnej správy a ďalších 
inštitúcií a partnerov, aby slávnostne otvorili zrekonštruovaný klasicistický objekt Starého 
evanjelického lýcea a pozvali verejnosť do jeho priestorov. „Pýtame sa, čo je vlastne úlohou 
cirkvi, ako má v dnešnej dobe hovoriť a konať. Pre nás je kľúčové vytvárať bezpečný priestor 
pre dialóg, pretože on je cestou k hľadaniu pravdy, slobody a rovnosti pre všetkých ľudí bez 
rozdielu.“ hovorí Anna Polcková, predsedajúca farárka evanjelického cirkevného zboru 
Bratislava Staré Mesto. 

Budova lýcea bola postavená v roku 1873 za necelých päť 
mesiacov a prví študenti do nej vstúpili cez vstupnú drevenú 
bránu už v októbri toho roka. Táto historická brána sa otvára 
verejnosti aj dnes: „Pri vstupe cez podbránie lýcea a Veľkého 
kostola sa návštevníkom otvorí pohľad až na Panenskú ulicu. 
Táto úžasná perspektíva symbolizuje spájanie, spoločnú cestu 
a otvára bezpečný priestor pre inkluzívnu komunitu nového 
typu.“ približuje Ján Vladimír Michalko, presbyter a organista 
cirkevného zboru.  
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Prejdite sa po chodbách, po ktorých chodili Štúr aj Štefánik 

Evanjelické lýceum bolo súčasťou intelektuálneho zázemia vtedajšieho Prešporka 
a významnou mierou prispelo k formovaniu slovenského národa. Už v tých časoch bolo 
platformou pre slobodnú výmenu názorov, tolerantnejšie myslenie a vďaka študentom z celej 
monarchie prinášalo národnostnú pestrosť. Svoje miesto tu mali vzdelávacie spolky, diskusné 
kluby, prebiehali tu čítania a komentovania diel. Pri rekonštrukcii boli obnovené aj priestory 
Lyceálnej knižnice so vzácnym knižničným fondom už od 13 - teho storočia. „Po pôvodných 
drevených schodoch, opierajúc sa o zrenovované kovové zábradlie, sa dostanete k dverám, 
ktorými do svojich učební vstupoval počas štúdií v rokoch 1829 až 1836 Ľudovít Štúr. Prejdete 
sa po pôvodných doskových podlahách, po ktorých sa prechádzal M.R. Štefánik a ktoré patria 
v kontexte bratislavských stavebných pamiatok medzi unikáty. Na stenách sú zachované 
originálne „stopy“ po študentoch v podobe autogramov a vročení“, pozýva verejnosť zažiť 
atmosféru lýcea Anna Polcková. 

 

 

 

 



Poduja'e je realizované rámci projektu CLT01006 „LYCEUM – Free Society Lab“ (Lýceum – Laboratórium 
otvorenej spoločnos') financovaného z Grantov EHP a Nórska a štátneho rozpočtu Slovenskej Republiky 
(SR). Projekt realizuje Cirkevný zbor ECAV Bra'slava Staré Mesto“ 
 
  
 

LÝCEUM – Laboratórium otvorenej spoločnosti 

Po dva roky trvajúcej rekonštrukcii, zrealizovanej vďaka Grantom EHP, Nórska a štátneho 
rozpočtu SR nadväzuje Staré lýceum na svoje pôvodné poslanie a vytvára tak na cirkevnej pôde 
platformu pre vzdelávanie a slobodné myslenie, multikultúrny dialóg, stretávanie sa komunít 
a menšín bez rozdielu farby pleti, konfesie, rodu alebo sexuálnej orientácie. V spolupráci 
s partnermi projektu sa tak napĺňa novodobé poslanie Lýcea ako Laboratória otvorenej 
spoločnosti. Ich skúsenosti otvárajú priestor pre jeho medzinárodný rozmer, ale aj silný 
komunitný dialóg, zameranie sa na počúvanie hlasov menšín a znevýhodnených, vnímavosť 
k životnému prostrediu a podporu tvorivosti. 

 

Obľúbený Dobrý trh v Starom lýceu a okolí 

Staré lýceum má pre verejnosť v prvý otvárací týždeň pripravené vzdelávacie, kultúrne 
a zážitkové podujatia, ktoré zakončí 9. decembra špeciálna vianočná edícia Dobrého trhu – 
„Posledný nech zažne“. Predtým sa však už v pondelok, 4. 12. uskutoční podujatie „Warm Data 
Lab – Komunitný večierok v Starom lýceu“. Utorkový podvečer o 18 - tej bude venovaný 
diskusii k poslaniu poznania a umenia v príbehu moderného Slovenska – v „Laboratóriu 
slovenského príbehu a opisu sveta“ budú diskutovať historička Ivona Kollárová, literárny vedec 
a historik Jozef Tancer, diskusiu povedie sociálny antropológ Juraj Buzalka. V stredu 6. 12. sa 
uskutoční vernisáž výstavy „Nechajte ma byť takou, aká som“ – životný príbeh Anny Frankovej 
a vo štvrtok 7. 12. sa vernisážou otvorí výstava Kristiána Németha „Motlitba za lepšiu 
budúcnosť“. 
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